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Anfrage zur Grundschulentwicklung / Ubergangszahlen vom 26.09.2019

Sehr geehrte Frau Schulz,
sehr geehrte Damen und Herren,

auf lhre oben genannte Anfrage komme ich zuriick und beantworte lhre Fragen wie

folgt:

1. Wieviele der Schiilerinnen und Schiiler der 4. Klassen der Rheinstettener
Grundschulen sind im Schuljahr 2019/20 fiir das Gymnasium im Schulzentrum

angemeldet, wie viele fiir die Realschule, wie viele fiir die Hebelschule und wie
viele -sofern bekannt - fiir Schulen in Karlsruhe, Ettlingen oder Durmersheim?
(Bitte moglichst nach Grundschulen aufsplitten).

'Ubergdnge an weiterfiihrende

Schulen zum Ablauf Schuljah
S

r 2018/19

Werk Gemeinschafts-
Grundschule Gymnasien Realschulen SBBZ realschulen schulen Gesamt
WSsG andere RS andere
Rheinstetten| Gymnasien | Rheinstetten | Realschulen |Hebelschule
Rheinwaldschule 8 0 12 2 (Karlsruhe) 0 0 0 22
Pestalozzischule 1 0 13 0 0 0 0 24
Aulenstelle Pestalozzischule
iAlb.Schw, Schule) 17 3 (Karlsruhe) 14 2 (Karlsruhe} 0 1 (Ettlingen} 2 (Karlsruhe) 39
Schwarzv/aldschule 5 0 11 0 0 0 2 (Karisruhe) 18
1 (Karlsruhe}
1 (Karisruhe)j 1 (Etflingen) F
22 A 1 (Karlsruh

Aulenstelle Schwarzwaldschule 1 (Durmersheim) 8 1 (Linkenheim- ! (ol | 2 (et
(Joh.Ruppr.Schule) Hochstetten) 39

Gesamt 63 5 58 7 1 2 6 142
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2. Wie viele Kinder besuchten im Kiga-Jahr 2018/19 Rheinstettener Kinder-
garten, wie viele Schulanfinger*innen gab es im Schuljahr 2018/19, und wie
viele Schiiler*innen insgesamt?

Im Kindergartenjahr 2018/19 besuchten 771 Kinder Rheinstettener Kindergérten
(Stand 07/2019). Angegeben ist die Zahl der Kinder, nicht die der belegten Platze
(U3-Kinder belegen 2 Platze).

Lt. Schulstatistik (Stichtag 17.10.2018) gab es im Schuljahr 2018/19 insgesamt 172
Schulanfanger*innen.

Insgesamt gab es It. Schulstatistik 1.662 Schiler*innen (inkl. weiterfilhrende
Schulen).

3. Wie viele Schiiler*innen sind in Forchheim 2019/20 fiir Ganztagsklassen an-
gemeldet, wie viele fiir Halbtagsklassen? Mussten auch gemischte Klassen ge-
bildet werden?

Fur das Schuljahr 2019/20 wurden 138 Kinder fur Ganztagsklassen und 149 Kinder
far Halbtagsklassen angemeldet. Es wurde eine Mischklassse in Klassenstufe 1
gebildet.

4. Wie viele der Grundschiilerinnen aus Morsch und Neuburgweier sind
2019/20 erganzend im Schiilerhort angemeldet? Wie viele Schiiler*innen aus
Moérsch und Neuburgweier besuchen eine Ganztagsklasse der Schwarzwald-
schule?

Aktuell besuchen 55 Grundschiler*innen aus dem Stadtteil Mérsch und 1
Grundschler aus dem Stadtteil Neuburgweier den Schiilerhort.

Die Ganztagsklassen der Schwarzwaldschule sind mit Kindern aus den Stadtteilen
Morsch und Neuburgweier wie folgt belegt:

Klassenstufe 1 2 3
aus Morsch 8 Kinder 7 Kinder 2 Kinder
aus Neuburgweier 1 Kind 1 Kind 1 Kind

5. Auf unsere letzte dhnliche Anfrage erhielten wir die Antwort, dass die Ver-
waltung mit ca. 900 zusiatzlichen Einwohner*innen in Bach-West und Stadtmitte
- und somit zusatzlich 9 Kindern pro Jahrgang rechnet. Trifft dies so immer
noch zu oder ist in inzwischen mit weiteren Zuwédchsen zu rechnen?

Sind die Kapazitidten aller Schularten voraussichtlich ausreichend?
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In der Informationsveranstaltung zur Grundschulentwicklung am 12.11.2018 wurde
bezuglich der Auswirkung neuer Baugebiete von einer Zunahme von rd. 36
Grundschuler*innen ausgegangen.

Demnach sind die vorhandenen Kapazitaten ausreichend.

Weitere Prognosen erfolgen im Rahmen der regelmaBigen Fortschreibung der
Kindergartenbedarfsplanung.

6. Wie sind die Erfahrungen mit dem Ganztagsgrundschulbetrieb seit Anfang
diesen Jahres? Wie entwickelt sich das Mittagsangebot? Konnten auch Rhein-
stettener Vereine fiir die Betreuung gewonnen werden?

Diese Informationen wurden bei der Schulleitung angefragt und werden
nachgereicht.

7. Wie ist sicher gestellt, dass die positiven und weniger positiven Erfahrungen
dokumentiert und ggf. mit in den Planungsprozess der Ganztagsgrundschul-
angebot in Morsch einflieRen?

Die Entwicklung der Ganztagsgrundschule ist ein auf landespolitischen
Entscheidungen basierender, am ortlichen Bedarf ausgerichteter Prozess. Dem
Schultrédger kommt dabei eine per Gesetz definierte Rolle zu. In dem von der Stadt
im  Jahr 2013 angestoRenen, wund nach wie vor andauernden

Grundschulentwicklungsprozess wurden in einem umfangreichen
Partizipationsprozess  Festlegungen (Qualitatsmatrix)  fur  die  &rtliche
Grundschulentwicklung, einschliellich der Einrichtung von zwei

Ganztagsgrundschulen in den Stadtteilen Forchheim und Mérsch getroffen.

Bewusst sollen beide Ganztagsschulen nacheinander eingerichtet werden, damit die
bei der Einrichtung und beim der Ganztagsschule in Forchheim gewonnenen
Erkenntnisse bei der spéateren Umsetzung der Ganztagsschule in Marsch
berticksichtigt werden. Zu beachten ist allerdings, dass sich Profil und padagogische
Schwerpunkte der Schulen unterscheiden, d. h. nicht eins zu eins tibertragen lassen.
Auch wenn gewonnene Erkenntnisse und Erfahrungen, z.B. bei erganzenden
Betreuungsangeboten verwertet werden konnen, unterscheiden sich die
Rahmenbedingungen, so dass auch unterschiedliche MaBnahmen greifen miissen.
Eine Dokumentation erfolgt in der Verwaltung tblicher Weise in Form von
Vorgangsakten, auf die bei Bedarf zuriickgegriffen werden kann. Dariiber hinaus
findet im Zuge des formalen Verfahrens zur Einrichtung einer Ganztagsschule, vor,
wahrend und auch nach dem Umsetzungsprozess intensiv Austausch und
Abstimmung mit den zustandigen Stellen (Schulleitung, Schulverwaltung, Bauamt,
Hauptamt usw.) statt.
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